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ЗМІСТ ТЕРМІНОПОНЯТТЯ «САМООСВІТА»  
ЯК НАУКОВОЇ КАТЕГОРІЇ

Самоосвіта має велике значення в професійній діяльності вчителя, 
оскільки, відповідно до Концепції Нової української школи, сучасний вчи-
тель – носій суспільних й освітніх змін, активний учасник і провайдер ре-
форм у системі освіти.

Аналіз наукових праць показує, що проблема самоосвіти привертала 
увагу багатьох дослідників. Зокрема, сутність, структуру, зміст та принци-
пи самоосвіти відображені в дослідженнях Т. Браже, Л. Боженко, Л. Глуш-
ко, О. Кочетова, Є. Павлютенкова, О. Полонської, П. Пшебильського, Є. Тон-
коногої, Я. Турбовського та ін.; самоосвіта як складова самовиховання, 
самовдосконалення та саморозвитку розкрита в доробках В. Зав’ялової, 
І. Котової, В. Слобідчикова тощо; проблема самоосвітньої діяльності вчи-
теля в історико-педагогічному контексті розкрита в працях Л. Айзенберга, 
Я. Коменського, Ж.- Ж. Руссої, В. Сухомлинського та ін.;керівництво, зміст, 
методи самоосвітньої діяльності вчителів обґрунтовано в працях Ю. Ба-
банського, Т. Воронової, М. Заборщикова, Н. Косенка, Л. Симонової, Н. Си-
дорчука та ін..

Розглянемо трактування поняття «самоосвіта», «самоосвітня діяль-
ність», в психолого-педагогічній літературі та інших джерелах.

Згідно Закону України «Про освіту», самоосвіта (інформальна освіта) – 
це освіта, яка передбачає самоорганізоване здобуття особою певних компе-
тентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, пов’язаної з професій-
ною, громадською або іншою діяльністю, родиною чи дозвіллям [1].

За визначенням енциклопедії освіти «самоосвіта – це самостійна піз-
навальна діяльність людини, спрямована на досягнення певних особистіс-
но значущих освітніх цілей: задоволення загальнокультурних запитів, піз-
навальних інтересів у будь-якій сфері діяльності, підвищення професійної 
кваліфікації тощо» [2, c. 798].

В «Українському педагогічному словнику» поняття «самоосвіта» трак-
тується як «освіта, що набувається у процесі самостійної роботи без про-
ходження систематичного курсу навчання в стаціонарному навчальному 
закладі» [3, с. 296].

У своїх судженнях видатні педагоги, науковці зазначали, що «самоос-
віта» – це:

– специфічний вид діяльності, яку особистість здійснює з метою задо-
волення пізнавальних потреб чи поліпшення своїх особистісних якостей 
або здібностей [4, с. 235];

– своєрідний вид навчання протягом усього життя; це процес про-
довженого і поширеного навчання, який веде до збагачення інтелекту та 
розвитку особистості загалом, відповідно до її соціальних, професійних та 
індивідуальних потреб; це необхідна, постійна складова життя культурної, 
освіченої людини, заняття, що супроводжує її завжди [5, с. 117];

– цілеспрямований, безперервний, особливим чином організований 
процес, спрямований на задоволення освітніх потреб особистості. [6, с. 206];

– специфічний вид діяльності, в ході якої завдяки самостійному визна-
ченню цілей особистість задовольняє власні пізнавальні потреби або вдо-
сконалює власні здібності, якості та властивості) [7].

Незважаючи на певну відмінність розуміння сутності поняття «самоо-
світа», всі погляди науковців поєднує думка про пізнавальний та індивіду-
альний характер самоосвіти, керований самою особистістю.

Як вважає О. Батраченко, самоосвіта педагога – свідома діяльність з 
удосконалення фахової майстерності, постійне підвищення професійної 
компетентності, що полягає в засвоєнні, оновленні, поширенні та погли-
бленні знань, узагальненні досвіду шляхом цілеспрямованої, системної ро-
боти, задоволення власних інтересів і об’єктивних освітніх потреб [8].

А. Кузьмінський розглядає такі різновиди самоосвіти: 
а) самоосвіта в період навчання на курсах (вивчення першоджерел, лі-

тератури, підготовка до семінарів, заліків, до участі в конференціях, рольо-
вих іграх, виконання курсових робіт, докурсових і післякурсових завдань 
та ін.); 

б) самоосвітня цілеспрямована робота, пов’язана з підготовкою до за-
нять (уроків) чи конкретних заходів (конференцій, бесід, семінарів, нарад, 
виховних заходів, бесід з батьками тощо) за місцем роботи; 

в) самоосвіта, пов’язана з удосконаленням рівня загальнокультурної, 
спеціальної, психолого-педагогічної й методичної підготовки, вивченням, 
узагальненням і втіленням у практику передового педагогічного досвіду [5].

Отже, у контексті зазначеного, на нашу думку, самоосвіта – це провід-
на форма вдосконалення професійної компетентності педагога, що полягає 
в засвоєнні, оновленні, поширенні й поглибленні знань, узагальненні дос-
віду шляхом цілеспрямованої, системної самоосвітньої роботи, спрямова-
ної на саморозвиток та самовдосконалення особистості, задоволення влас-
них інтересів і об’єктивних потреб освітнього закладу.
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ВЗАЄМОДІЯ БАТЬКІВ І ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
ЯК УМОВА СТИМУЛЮВАННЯ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Важливу роль у розвитку та навчанні дитини відіграє співпраця 
батьків та вчителя. Батьки перші формують уявлення про життя. Сприят-
ливий мікроклімат в сім’ї позитивно впливає на психологічний розвиток 
дитини. Наші діти – це майбутнє нашої нації. Вони будуть творити далі 
нашу історію, державу. Вони колись теж будуть тими ж батьками для своїх 
дітей. Важливу роль відіграє виховання обох батьків, як матері так і батька. 
Поведінка дорослих, їх вчинки, поведінка є прикладом для наслідування.

Проблему взаємодії батьків та вчителів розглядали низка закордонних 
та вітчизняних педагогів-практиків, серед яких Л. Артемова [1], В. Коваль-
чук [2], О. Пінт, В. Сухомлинський [4], О. Савченко та ін. Так, В. Сухомлин-
ський вважав, що виховання особистості має здійснюватися через ланку 
«школа – сім’я – громадськість». Засновник нового напрямку еволюції осо-
бистості людини О. Пінт наголошував, що «…педагогічний союз вчителів і 
батьків – могутня виховна сила». О. Савченко досліджувала проблему взає-
модії вчителя з батьками при реформуванні освітньої галузі. А професорка 

соціології американського університету Д. Епштейн ще в 1982 році зазначи-
ла залежність якості освіти від взаємодії педагога з батьками.

Взаємодія вчителя та батьків учнів базується на умовах гуманістичної 
педагогіки, яка:

−	 орієнтує на вибір та виявлення індивідуально-особистісних інте-
ресів і можливостей суб’єктів педагогічного процесу в навчанні, вихованні 
та освіті; 

−	 акцентує на пріоритетності сімейного виховання школяра; 
−	 визначає соціальну позицію громадянина; 
−	 позиціонує учня як особистість; 
−	 активізує позитивні відносини учителів та батьків учнів. 
Звичайно, освітнє середовище, орієнтоване на розвиток особистості, 

має передбачати інтереси батьків у досягненні спільної мети сім’ї і шко-
ли. В свою чергу вчитель дає знання, контролює освітній процес, допомагає 
розкрити освітні можливості дитини, відкриває нові таланти та допомагає 
стимулювати нові інтереси.

Основними формами взаємодії батьків та вчителів можна визначити 
наступні:

1) дні відкритих дверей, коли батьки можуть відвідати школу, позна-
йомитися з вчителями, та побачити, як навчаються їх діти;

2) регулярний контакт вчителів та батьків через засоби електронно-
го зв’язку та особисті зустрічі;

3) спільна праця над шкільними проєктами, до яких залучаються як 
учні так і їхні батьки;

4) батьківські збори, які надають можливість вчителям пояснити 
батькам учнів програми та ознайомити їх з очікуваними результатами 
навчання;

5) сприяння засвоєння матеріалу домашнього завдання або самостій-
ної роботи школяра вдома за підтримки батьків.

Важливо, щоб взаємодія між батьками та вчителями була побудована 
на співпраці та взаєморозумінні, завжди ставлячи інтереси дитини на пер-
ше місце. В НУШ одним із засад є педагогіка партнерства. Батьки та вчителі 
мають стати рівноправними партнерами в освітньому процесі з однакови-
ми цілями для найкращого результату.

В багатьох європейських країнах дотримуються концепції педагогіки 
партнерства, адже тільки в такому середовищі можна розвивати дитину, 
зокрема учня молодшого шкільного віку як самостійну, неповторну особи-
стість.

Сучасна ситуація у сфері виховання потребує створення нової, більш 
ефективної системи соціально-педагогічного супроводу сім’ї, побудови но-
вих відносин між інститутом сім’ї та освітніми установами. Організація та-
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